

# 此心安处是吾乡

## ——张居住证里的为民情怀

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章

### (一)

2万元=10万元,这是生意人刘建雄算的一笔“教育投资账”。

3年前,刘建雄从福建宁德来到广州做茶叶生意,在荔湾区石围塘街道的南方茶叶市场经营一家茶叶档。眼瞅着女儿快到了读小学的年纪,办居住证列上了夫妻俩的日程表。

如果没有居住证,他的女儿只能上私立学校,每学期学费、餐费、保险费等加一起近8000元,6年就是近10万元;而有了居住证,他每学期可省去6000多元的学费,6年下来只用交不到2万元。

两天前,8月27日,刘建雄约房东一起来到石围塘街道来穗人员和出租屋服务管理中心办证。手续简单超出意料:房东先提交材料确认双方租赁关系,刘建雄出示夫妻身份证件,再现

场填写一张居住证申领表,不到20分钟即拿到了回执单。

“别小看这张证,里外里就能为我们一家省下8万元钱。”刘建雄笑着说是摸得着的实惠。

如此便利的办证过程,放在过去多年之前,许多像刘建雄一样的外地人想都不敢想。那时,即便费钱费时办下的证,还带着一个“暂”字。

### (二)

“漂泊异乡”,曾是41岁的杨顺生用了14年的网名。

2001年,从广西柳州来深圳龙岗打工的杨顺生,成为一家电脑厂的作业员。跑了几趟派出所,他拿到了人生第一张暂住证。

“那时老婆从老家过来看我,由于没有暂住证,我们都不敢出门。”在杨顺生看来,当时的暂住证相当于一张

出门的“护身符”,“有了暂住证,就不用提心吊胆地上街。”

2003年,杨顺生换了工作,月收入从千余元涨到了4000多元。收入变了,但暂住的身份依然没变。

得益于深圳市在全国率先启动的居住证制度改革,杨顺生前几年终于拿到了梦寐以求的居住证。

“暂”改“居”,一字之差,带给杨顺生实实在在的获得感。

这几年,孩子读公立学校没有花一分钱,他还摇号购买了小轿车。如今,他把网名改成了“心系家乡”。

从“暂住证”到“居住证”,是杨顺生这一代进城务工人员走过的路。

改革开放以来,亿万民众从农村涌进城镇,成为推动城镇化进程的一分子。然而,由于“作客异乡”的身份,让他们遭遇“同城不同待遇”的窘境。

“要坚持以创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念为引领,以人的城镇化为核心,更加注重提高户籍人口城镇化率,更加注重城乡基本公共服务均等化,更加注重环境宜居和历史文脉传承,更加注重提升人民群众

获得感和幸福感。”党的十八大以来,习近平总书记高度重视深入推进新型城镇化建设,强调“城镇化是现代化的必由之路”,指出“推进城镇化的主要任务是促进有能力在城镇稳定就业和生活的常住人口有序实现市民化”。

### (三)

这场改革惠及亿万民生。对于“村改居”的老百姓来说,户籍制度改革的红利开始显现。

数据显示,截至2018年底,全国共发放居住证7800余万张。从3年多的实践看,居住证的“含金量”逐步提高。以住房保障为例,据上海、深圳、福州、苏州4个城市统计,通过纳入公租房保障范畴,为居住证持证人年均节约费用2500元左右。

“露从今夜白,月是故乡明”,反映了自古以来中国人作客他乡的心情。如今的中国大地,越来越多的人从“他乡异客”变身“新市民”,开启了“此心安处是吾乡”的全新生活。

记者 周科 毛鑫 杨帆 熊丰  
据新华社北京8月29日电

## 364名获中国政府奖学金的埃及学生即将赴华留学

据新华社开罗8月28日电(记者李碧念)中国驻埃及大使馆28日举行招待会,欢送获得2019年度中国政府奖学金的364名埃及赴华留学生。

中国驻埃及大使廖力强在招待会上说,2019年度共有364名埃及学生获得中国政府奖学金,他们在中国大学的学习领域包括航

空航天、生命科学、海洋科学、机械工程、计算机等。近年来,中国培养的埃及青年科技人才已有上百名,中国愿全力帮助埃及培养未来人才。

近年来中埃两国不断加强教育领域合作,埃及每年获得中国政府奖学金的留学生数量位居非洲国家前列。

## 韓最高法院 把朴槿惠案退回二审法院重审

韩国大法院、即最高法院29日裁决,退回韩国前总统朴槿惠贪腐案至二审法院,即首尔高等法院重新审理。朴槿惠当天没有出庭。

韩国最高法院要求,首尔高等法院分开审理朴槿惠面临受贿指控与其他指控,缘由是依据《公职选举法》,涉及总统等当选官员的案件中受贿指控需要与其他指控分开审理。

韩国媒体报道,朴槿惠的刑期因而可能延长,缘由是法院审

理关联多项指控的案件时,一般不会针对每项指控都判处最高刑罚。

韩国最高法院认为,首尔高等法院先前裁决三星集团贿赂时任总统朴槿惠时,对构成贿赂的理解过于狭隘。具体指的是,三星集团涉嫌花费巨款为朴槿惠密友崔顺实之女购买三匹马术用马,而首尔高等法院先前没有认定那三匹马是贿赂。

据新华社特稿

## 欧洲央行表示 24家银行将从伦敦迁至欧元区

新华社法兰克福8月28日电(记者沈忠浩 左为)欧洲央行银行业监管委员会主席安德烈亚·恩里亚近日接受媒体采访时表示,为应对英国“脱欧”,将有24家银行从伦敦搬迁至欧元区,预计资产转移总规模达1.3万亿欧元,其中7家银行将由欧洲央行直接监管。

恩里亚指出,为应对英国“脱欧”,包括出现“无协议脱欧”的情

况,欧洲央行和英国央行已敦促英国银行业提前做好所有必要的准备,包括申请牌照、有序转移资产、明确运营模式、在欧盟新设分支机构等。

从2014年11月起,欧洲央行全面承担欧元区银行业单一监管职能,目前直接监管欧元区最主要114家银行,这些银行占欧元区银行业总资产的82%。

## 日对韩半导体材料出口大幅下滑

据新华社东京8月29日电(记者刘春燕)受日本加强对韩国出口管控影响,今年7月,日本向韩国出口半导体材料氟化氢的数量比前一个月下降八成以上。

日本财务省29日发布的统计报告显示,7月日本对韩国出口氟化氢479吨,环比下降83.7%。财务省官员表示,氟化氢出口量是政府评估出口管控影响的重要数据。

日本经济产业省从7月4日开始对出口韩国的氟聚酰亚胺、抗蚀剂和高纯度氟化氢加强审查与管控。这三种半导体材料是智能手机、芯片等产品的重要原材料。

在日本对韩国出口的企业发放长达三年的出口许可;而加强对韩国出口管控后,经产省对每份交易合同逐一批审。

## 玻利维亚发生森林大火



8月28日,消防员在玻利维亚罗沃雷附近的林区灭火。连日来的火灾已导致玻利维亚罗沃雷附近的大片森林和田地被毁。

新华社发

## 美财长称 无意干预美元汇率

据新华社华盛顿8月28日电(记者杨承霖 高攀)美国财政部长姆努钦28日对媒体表示,美国财政部目前无意对外汇市场进行干预。

姆努钦当天在接受彭博社采访时说,美国财政部目前无意干预外汇市场,但情况未来可能发生变化。他还说,考虑到美元市场的规模和流动性,如需对其进行干预,最佳方式是配合行动。

衡量美元对六种主要货币的美元指数在姆努钦作出上述表示后小幅走强。彭博社认为,干预外汇市场主要需要美联储的配合,仅凭美国财政部的力量难以改变美元市场走向。

美国总统特朗普近期多次在社交媒体上表达对强势美元的不满,一再表示强势美元让美国更难与别国竞争,甚至批评美联储主席鲍威尔在这方面“什么都没做”,引发各界对美国政府可能干预美元走势的担忧。姆努钦此前曾表示,稳定的美元币值非常重要。

## 孟加拉国已报告 登革热病例近7万

据新华社达卡8月29日电(记者刘春涛)孟加拉国政府部门最新数据显示,孟境内今年已报告登革热病例逾6.7万例,已确认导致52人死亡。

据孟加拉国卫生和家庭福利部下属卫生服务总局最新公布的数据,8月27日8时至28日8时,全国新增登革热病例1157例,其中首都达卡551例。近来每日新增病例数比本月早些时候有所下降。截至28日,有5222名患者在全国各地医院接受治疗。

登革热疫情暴发以来,孟加拉国政府部门加大了灭蚊力度,同时要求民众及时清理住所附近水体,减少适合蚊子产卵的环境。

今年东南亚地区登革热疫情来势凶猛,多国病例数量大幅超去年同期。

据新华社达卡8月29日电(记者刘春涛)孟加拉国政府部门最新数据显示,孟境内今年已报告登革热病例逾6.7万例,已确认导致52人死亡。

据孟加拉国卫生和家庭福利部下属卫生服务总局最新公布的数据,8月27日8时至28日8时,全国新增